野鸟观赏课感想
车辆0711 柯智超
先说明一下一些关于野鸟观赏的注意事项：在野鸟活动中，要注意避免穿那些容易发出摩擦声的，色彩鲜艳与背景抬头强烈的衣物，可以穿暗色的衣服，因为鸟儿对色彩鲜艳的东西非常敏感，无过就会看到并飞走。过程中，尽量避免交谈，先进时放慢步速，随时注意身边的动静，发现鸟儿时不要心动它们，要和它们保持一定的距离。观鸟时，与鸟类的距离要切记“只可，不可近看”的原则，保持适当的观赏距离，以免干扰亲鸟行为。有些鸟类，生性害羞，隐秘不易观摩，不可使用不当方法引诱其现身，如放鸟鸣录音带、丢掷石头等　行为。不可过分追逐野生鸟类，因为有些鸟可能因气候因素，体能衰弱而暂时停栖某一地区，此时它们急需休息调养，这样的追逐行为，可能导致其步向死亡之途。
　一  集大观白鹭

在学校总部的池塘，经常有很多白鹭在那里逗留。我们一群人悄悄的来到白鹭嬉戏的树下，拿起望眼镜，小心奕奕的看起白鹭们。白鹭颈长，呈“S”形，眼黄色，嘴长而尖，腿长又细，都现黑色，全身纯白，夏季生殖，颈部垂有长翕二枚，状若双辫。背上和上胸均披以疏松的蓑羽，生殖期后，蓑羽失去。看着白鹭们的活泼的身影，我们嘴角露出了笑容。
通过这学期的学习观察实践，对白鹭做一些粗浅的总结：
【苍鹭】
野外标志：头顶白色,后头上方有2根黑色长羽.头白色，前颈有2～3条黑色丛斑。下颈有白色饰羽。胸、侧及腹侧有黑色阔斑。背部灰黑色。嘴黄色。嘴长110～128mm，羽长417～458mm，尾长158～181mm。
生态：生境与习性常见于沿海沙洲、河口、沼泽地及水田中。飞行时鼓翼缓慢以规则。常静立于水中，头部常缩入双肩。主要以鱼类主食物。

【大白鹭】
野外标志：白鹭中的最大者，身长90cm左右，全身乳白色。繁殖时，背披有成丛的蓑羽，头冠很短，嘴绿黑色，驸趾和趾黑色。非繁殖时，背无蓑羽，嘴为黄色。
形态特征：成鸟（夏羽)全身乳白色；头有短小羽冠；肩及肩间着生3列长的蓑羽，一直向后伸展，通常超过尾羽尖端10多厘米，有时不超过；蓑羽羽干基部强硬，至羽端渐小，羽支纤细分散。成鸟（冬羽):亦乳白色；但背无蓑羽，头无羽冠。幼鸟：全身乳白色，与成鸟冬羽同。虹膜淡黄色。繁殖时，眼圈的皮肤,眼先裸露部分和嘴黑色，嘴基光绿黑色；胫裸露部分皮肤淡红灰色，驸趾和趾黑色。冬羽时期，嘴黄色，眼先裸露部分黄绿色。1l月和初冬时，嘴的尖端有绿黑色，幼鸟嘴淡黄色。
生态：栖息于海滨、河川、水田、沼泽、池塘、湖泊及其他潮湿的地方。食性以小鱼、虾、软体动物、甲壳动物、水生昆虫为主，也食蛙、蝌蚪等。非繁殖时，比较孤单，在食物丰富地区常成小群，单个的较少。大白鹭只在白天活动，见人即飞。步行时颈收缩成s形；飞时颈亦如此，且脚向后伸直,超过尾部，速度较苍鹭等鸟类为慢。繁殖时成群，常与其他鹭类及鸬鹚等混在一起；成单种群的为数较少。5～7月繁殖，营巢于高大的树上或芦苇丛中，多集群营巢。巢非常简陋，由枯枝、干草等搭成。巢外径80～108cm，内径40～50cm，巢高30～40cm，窝深8～14cm。每年繁殖1窝，每窝产卵3～6枚，一般为4枚。卵为椭圆形或卵圆形，天蓝色，重66.0g，卵径平均63.96mm×42.52mm。孵化期26～28天，孵化率95％，育雏期约30～42天。
经济意义：大白鹭背上的蓑羽，商品名称长白鹭丝毛、长白丝毛、冬庄长丝毛或大白鹭丝毛等，可做衣帽饰品。

【黄嘴白鹭】
野外标志：全身白色。夏羽：后头及下头有一束细长之饰羽。肩羽有细长的饰羽延伸至尾部。眼前裸出部份鲜蓝色。嘴鲜黄色脚黑色。冬羽：无细长之饰羽。嘴褐色，基部黄色。嘴长71～85mm，翼长235～282mm，尾长79～92mm。
生态：不普遍的春季过境鸟，可能部份为留鸟。常见于沼泽地、河口及沿岸沙洲。在厦门有过记载。

【中白鹭】
野外标志：体长60-70厘米;全身白色，眼先黄色，虹膜淡黄色，脚和趾黑色；繁殖羽背部和前颈下部有蓑状饰羽，头后有不甚明显的冠羽，嘴黑色。
生态：栖息和活动于河流、湖泊、水稻田、海边和水塘岸边浅水处。常单独、成对或成小群活动，有时亦与其他鹭混群.生性胆小,很远见人即飞。飞行时颈缩成“S”形,两脚直伸向后,超出于尾外,两翅鼓动缓慢，飞行从容不迫，且成直线飞行。主要以小鱼、虾、蛙、蝗虫、蝼蛄等动物为食。中白鹭在我国南方为夏候鸟，亦有部分留下越冬。

【小白鹭】
野外标志：体态纤瘦，全身乳白色。繁殖时，枕部着生两条长饰羽，背、胸均披蓑羽。
形态特征：成鸟(夏羽):两性相同，全身乳白色。枕部着生两条狭长而软的矛状羽，长达10多厘米，状若双辫。肩及肩间着生蓑羽，与大、中白鹭一样，羽轴硬，由基部至尖端渐小。成鸟(冬羽)：全身乳白色，头、胸及背所披之蓑羽和矛状羽均全部脱落，但极少时候有保留。幼鸟：全部羽毛白色，头无羽冠，与成鸟冬羽同。虹膜淡黄色。胸背无矛状羽和蓑羽。虹膜黄色；脸的裸露部分黄绿色，嘴黑色，嘴裂处及下嘴基部淡黄色；胫与脚部黑色，趾呈黄绿色。
生态：小白鹭是鹭类中最常见的一种鸟。夏时常栖息于稻田、沼泽、池塘间，亦见于大型湖泊、海岸的浅滩等处；成群地徘徊于田间或停立于田中，池边。常曲缩一脚于腹下，仅以一脚踏地而立。寻食在白天。性好食鱼、蛙、虾及昆虫的幼虫等。在我国，繁殖期3一9月。繁殖时成群，常和大、中白鸳、夜鹭、苍鹭等鹭类及鸬鹚等在一起，有时成单一种群。通常营巢于树的巅处或竹的高处，偶然在和草鹭及其他鹭类营于密生芦苇堆或茂密草丛中。雌雄均参加营巢，巢的外径20-50厘米，内径15－30厘米，深度5厘米，高度20厘米。对于旧巢不易抛弃，次年常到旧巢处重新修葺使用，产卵4枚为常见，3枚较少，5枚则更少。每隔一天产卵一枚。通常每年繁殖1次。最多2次。在人工饲养下，第一窝雏鸟取去不久，即开始第二次产卵。繁殖产卵次数之多寡，以亲鸟的健康与否为断，至少2次，至多4－5次。卵蓝绿色，呈阔的卵圆形，壳面滑。雌雄两性共同抱卵。家养白鹭，孵卵以雄为主，雌的仅在雄的出外觅食时代孵而已。它在第一枚卵产出后即开始孵卵，孵23日而出雏，有时只需17一18日。
经济意义：白鹭在繁殖期中所生的蓑羽等可作装饰用，销往国外。它的蓑羽和矛状羽，商品称短白鹭丝毛、白辫子等，过去由于人们任意猎取其羽毛，几乎濒于绝种，现对此鸟已加以保护，因而又逐渐增多起来。白鹭虽主食鱼类，使渔业有一定的经济损失；但另一方面它们还啄食蝼蛄、蚱蜢和蝗虫等有害于农作物的昆虫，衡其益害，还是益处较多，故更不能随便加以猎杀。
【岩鹭】
特征：体型略大（58厘米），有白色和炭灰色两种色型：灰色型较常见，体羽清一灰色并具短冠羽，近白色的颏在野外清楚可见。白色型与牛背鹭的区别在体型较大，头及颈狭窄。与其他鹭的区别为腿偏绿色且相对较短，嘴浅色，习性也不同。 虹膜－黄色；嘴－浅黄；脚－绿色。 叫声：进食时发出粗哑呱呱的喉音，告警时发出更为粗哑的arrk声。 
习性：几乎总是见于沿海岸线地带，在岩石或悬崖面上休息，或在水边捕食。巢筑于小岛大砾石下的石堆上。
分布范围：东亚和西太平洋沿海并印度尼西亚至新几内亚、澳大利亚及新西兰。偶在海南岛、香港、台湾、澎湖列岛及南沙群岛繁殖。福建、浙江及广东沿海有候鸟。 
有羽冠，胸部与背部有细长之蓑羽，腮白色，嘴黄色，前端暗褐色。脚暗绿色。嘴长约85毫米。本种南方产的为白色。在厦门东海岸（隔海与台湾的金门、澎湖岛相望）一带，近几年来所发现的岩鹭为灰黑羽色，与我国大陆其他地方及港台所见的岩鹭羽色相同，具有亚热带地区的代表性.过去在前埔的海边曾发现岩鹭的觅食活动。岩鹭习惯在岩石上栖立，在岩缝里繁殖。飞行时速度缓慢，常在海上及岩礁上低空飞翔。近来岩鹭在厦门已难得一见。岩鹭在华南区中属于旅鸟，但可见于厦门东海岸，明显地属于冬候鸟。
以上就是我对白鹭的一些粗浅研究认识。大家都知道鸟类在保护森林、防治虫害方面的作用不可忽视。鸟类对气候等环境的变化比人类敏感， 因此，关心鸟类，就是关心人类自己的生存环境。然而随着环境的破坏，人类的虐杀，白鹭的数量急剧减少。我们应该行动起来保护鸟类。集美大学图书馆前面有一条白鹭保护带，是我们观鸟的好地方，然而学校又在其旁边盖起了房子，我认为那是不好的，将对白鹭的栖息地受到破坏，长此以往，白鹭将在集美大学消失。
所以我在此呼吁关心鸟类，就是关心人类自己的生存环境。
二.五缘湾的湿地公园。
那天起得特别早，六点半就起床了，坐了将近一小时的车才赶到湿地公园，不过说实话那地方挺难找的。湿地公园给我的第一感觉就是：宁静。除了鸟的叫声，别无噪音，远离城市的喧哗，难怪这里有那么多鸟类，我就在这古色生香的美景里开始了第一次观鸟。在这里我从望远镜里仔细的看了二十几种鸟，有：黑水鸡、池鹭、小白鹭、夜鹭、小鷿鹈、白喉红臀鹎、金眶鸻、绿头鸭、扇尾沙椎、翠鸟、家燕、金腰燕、灰鹡鸰等等，说实话，还有一些名字忘了。可能这些在老鸟们眼里很普通，但对我这菜鸟来讲已经够震撼的了。第一眼看到的是家燕，因为他们成群的从头顶飞过，很招摇。
接下来看的是黑水鸡，栖息在湖中的一块陆地上，他们羽毛是青黑色的，两胁有白色细纹形成的线条以及尾下有两块白斑，下腹有白色羽缘，嘴短、红色的，看起来傻傻的。
还有就是夜鹭，顶冠黑色，颈及胸白，颈背有两条白色丝状羽，背黑，两翼及尾灰色。不过那次看的不太清楚。
池鹭，翼白色、身体具褐色纵纹，繁殖羽时，头及颈深栗色，胸紫酱色，不过感觉实际和看过的图片还是差别很大的。
白喉红臀鹎，这是我印象最深刻的，因为他的臀部是红色的，比较好辨别。
金眶鸻，棕灰色的背和翅膀，白胸白肚子，脖子上围着一个黑圈。
小鷿鹈，看上去确实像只小水鸭，很可爱，体型肥胖，嘴尖，尾短，上下嘴交接，基部黄色，擅长潜水，不善飞行及步行，一生几乎都在水中度过。
扇尾沙椎，脚是橄榄色的，而针尾沙椎的脚的颜色偏黄。那是正好下雨，所以也没怎么认真看，可惜！
灰鹡鸰，顾名思义，背部灰色,身体感觉较长.黄鹡鸰,背部有点黄褐色而非灰色,在野外,迅速辨别的方法是:黄鹡鸰 1脚灰色 2冬天胸腹不黄.灰鹡鸰则1脚黄色,2胸腹黄色。
以上是我对湿地公园一些鸟类的印象

上完野鸟观赏课后,听老师讲完湿地的事,回来后我特地去查了一下国内有关湿地的资料,使我不得不感慨到:"拿什么拯救你-湿地!"
根据资料记载:盲目的进行农用地开垦、改变天然湿地的用途和为了城市开发而占用天然湿地直接造成了中国天然湿地面积消减、湿地功能下降。而湿地面积减少使湿地调节径流的功能大大下降，水旱灾害频繁。从20世纪50年代以来，全国湿地开垦面积竟然达到了1000多万公顷，现存天然湿地仅仅占中国国土面积的3.77%。全国围垦湖泊面积达130万公顷以上，由于围垦湖泊而失去调蓄容积350亿立方米以上，因围垦而消亡的天然湖泊近1000个。
围垦湖泊恶化了湖区的水情，直接减少了对江河供水调蓄的容积，使洪水出现频率急剧升高；而大多工业区的废水反而还要向河湖排放，不仅使得水质下降,与此同时又加大了江湖调蓄压力，从而增加了洪涝灾害风险，围垦与湿地用途的改变，还使水生动植物丧失了栖息空间，渔业生产、湿地相关经济植物的种植失去了发展场所，对渔业资源的破坏也相当严重.　　
　 而在内陆湿地生态系统中，生物多样性自然免不了受到严重威胁。如白鳍豚、中华鲟、白鲟、江豚已成为濒危物种，长江鲟鱼、鲥鱼、银鱼等经济鱼种种群数量已变得十分稀少；湿地水禽由于过度猎捕、捡拾鸟蛋等导致种群数量大幅度下降.
中国最著名的的红树林也由于人为围垦和砍伐等过度利用，天然红树林面积已由50年代初的约5万多公顷迅速下降到目前的1.6万公顷，已经有73％的红树林早已经丧失。红树林的大面积消失，使中国的红树林生态系统处于濒危状态，同时使许多生物失去栖息场所和繁殖地，也失去了防护海岸的生态功能。
污染是中国湿地面临的最严重威胁之一，大量的工业废水、生活污水的排放等不仅使湿地水质严重恶化掉了，而且对湿地生物多样性同样造成严重的危害。目前许多天然湿地已成为工农业废水、生活污水的承泄区。我国江河湖泊的污染十分严重，比如说松辽、海河、黄河、淮河的片区污染严重，就是近点的闽江也是一样受到严重污染都变得水质较差劲。
通过一个学期上燕鸥老师及她的鸟友们的野鸟观赏课，丰富了对野鸟知识的学习能力，也能够在没有鸟人的情况下认识几种觉的鸟，再根据参加的实地观鸟活动，逐渐喜欢上了一些鸟儿，尤其是白鹭，那一身纯洁的魄。观鸟不仅能陶冶身心、消除疲劳，而且也让我们学会热爱大自然，理解大自然。我更相信观鸟是个向自然学习、陶冶性情的过程。在鸟儿面前，根本不能妄自尊大；在鸟儿面前，不得不丢掉浮躁。这不仅因为我们想看它们，想接近它们，就得按它们的行为规律办事，更因为鸟儿世界与大自然的丰富，令我们不能不折服。
