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02 APR 2009
写在前面的话
三年前的一个春光明媚的周末，我正在家里兴致勃勃地读《半岛晨报》，“种活一棵树比养活孩子还难”这一醒目的标题吸引了我。仔细读完此文，我知道了这片曾经是烟波浩渺的居延海竟然成为了使华北乃至我们东北地区沙尘暴兴风作浪源头。从那时起，我心中便萌生了一棵绿色的萌芽----一定要为阿拉善盟的生态环境改善、防沙治沙做出一些自己的贡献。当时我发现报纸上呼吁道：买一棵树苗只需十块钱，但它对于阿拉善盟的明天，对于地球的明天却非同小可。于是我把不久后取出的50元来自天津《小说月报》的稿费即刻夹在一封信中寄给了你们。因为我深知“唇亡齿寒”的道理，保护阿拉善盟的生态环境就意味着保护我们赖以生存的家园。阿拉善盟的生态环境从那时起一直被我牵挂着，多少次我曾经在梦里看到用来自大连的善款建起的三北4期生态林抵御住一阵又一阵的沙尘。。。。。。
斗转星移，三年后的我成功地得到了美国华盛顿州立大学生物工程专业录取通知书和留学签证。自从高中毕业以来，我在哈尔滨的东北农业大学（生物技术学院植物学专业）暂时修读了一个学期，在哈尔滨的每个周末，我几乎都是在图书馆里度过的。当我每一本查阅生态学书时，都会感觉的到一种强烈的使命感——我应该用自己的所学所悟来从一个更高的层面上来关注、来改善阿拉善盟的生态环境（正像你们的回信中的建议一样）。
如今，我已经在寒假来临之前完成了这项任务。我基本可以可以从三个方面讨论如何策划和改善阿拉善盟的生态环境，从而对症下药，原来防沙治沙不应是简简单单的植树种草问题。这三个方面分别是：提高植被的固沙和抗旱性、控制这片区域的动物（尤其是食草动物）最大容量、保持地下水蕴含量和防污染。“有水则绿洲，无水则荒漠。”这句真言也是我这部生态策划书的主干。我将在后面逐一详细陈述。
2009年，又是一个春天，我决定利用美国4月13日预科班开学前短暂的假期亲自去看看魂牵梦绕的阿拉善盟生态建设成果，并把这部《阿拉善盟生态策划书》带到最需要它的地方----阿拉善盟。我定于今天下午（2009年3月29日）17：00从大连启程，经过沈阳、太原、呼和浩特、鄂尔多斯、银川，怀揣着这部沉甸甸的《阿拉善盟生态策划书》一路走来，走向那梦中古时烟波浩渺的居延海，走向心驰神往的阿拉善。那离海越远，气候便越干燥，看着车窗外的风景变化仿佛就是看到了沙漠化的严重后果，更让我明白了作为21世纪的生态学者任重而道远。但等在我前面的，我宁愿是一个绿色的阿拉善盟！
You and me, from one world, we are family. 我们为阿拉善盟的春天，为人类山清水秀的明天共同努力。因为她是我们赖以生存的家园！
永远盼望着阿拉善盟绿起来的刘文韬       

2009年3月29日 凌晨0：00 于中国辽宁省大连市
1. 关于植物固沙性的研究

众所周知，植物具有很强的涵养水源作用，因而成为了沙尘暴的天然克星。但是，植物的这种防沙固沙能力却因种而异。在东北地区能够“咬定青山不放松”的松柏科植物若是被栽种到沙漠边缘便很难成活，而一些天然灌丛植被（如菊芋、真藓）在深处大陆腹地、内陆高原，远离海洋，周围群山环抱的阿拉善盟却可以对固沙起到非同小可的作用。
我通过理论分析和对不同气候环境的草本植物的测量发现：植物之所以能在沙漠的边缘产生这种强烈的防风固沙的作用，是因为这些植物的地下部分长度所占整株植物总长的比例很大。只有身居地下的根系稳固，才能保证当沙尘暴来临时，它的地上茎才能站稳，并挡住风沙的继续前进。在大连，植物的地下根系长通常只占总长的37.5%；而在内蒙古赤峰浑善达克沙地其比例却高达68。5%。
而阿拉善地貌类型有沙漠戈壁、山地、低山丘陵、湖盆、起伏滩地等，土壤受地貌及生物气候条件影响。具有明显的地带性分布特征，由东南向西北依次分布有灰钙土、灰漠土、灰棕漠土。在湖盆和低洼地区有盐碱土和沼泽土。加之降水稀少的大陆性气候的典型特点。这就要求我们选择的植物必须同时具有耐盐、耐旱能力，才能担当起此项神圣的职责。
针对阿拉善盟的生态建设，我建议采用灌木和少量的乔木搭配栽种的原则，从而使我们建的防沙生态林高低错落，真正达到强风弱风都能应对的目的。依据这一原理，我们可采用以菊芋、油蒿、梭梭为代表的灌木，并对原有草原灌丛加以保护；而与此同时，我们再将一些根系繁茂的乔木如胡杨、榆树、沙枣等穿插其中，形成迎风向而建的“绿色山丘”。进而形成真正意义的三北防护林。
2．关于动物的最大生态容量
阿拉善盟土地沙漠化得以加剧的主要原因是人类在不同历史时期大规模的盲目开垦及向土地的过度索取。由于这一地区特殊的地理位置和重要的战略地位，以往历代的统治者都把这里作为一个重点地区布防，开垦和发展。战争的影响，特别是农业的盲目开发(主要是居延地区)，极大的破坏了该地区早已形成的较稳定的地表形态和生态平衡系统，大面积植被消失，沙漠扩大，从而导致该地区气候变的更加恶劣，沙漠化愈演愈烈。近几十年来，人为因素更加突出，政策导向的失误，以及片面地追求眼前的局部经济利益，导致大规模的粗放垦荒和牲畜饲养量的急剧增加，使对生态环境的破坏更加强烈。而多年来邻近省区每年数以万计的农民涌入阿拉善盟搂发菜，挖药材，致使原有乔灌木林大面积衰退、消失，又加重了这一地区沙漠化进程。
任何一个生态系统都会有它的最大容量。在生态系统当中，植物作为生产者，还有非生物环境，它们的存在为消费者的生存提供了必须的物质基础。然而因为生产者和客观的非生物环境（如水、栖息地等）是有限的，所以这个生态系统中，动物的生物量也是受限制的，正如我曾说过的“自行车原理”。

那么，理论上阿拉善盟的动物最大容量是多少呢？阿拉善盟总面积27万平方公里，著名的巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠横贯全境，面积约7．8万平方公里，占全盟总面积的29％，而其草原面积紧有可怜的3545.7亩。依此计算，阿拉善盟只能为120万头食草动物提供理想的家园。
50年代全地区只有60万绵羊单位，草场基地稳定，沙化现象很少发生，到了80年代，由于人类大规模经济开发，以“鄂尔多思羊毛衫”为代表的纺织工业迅速崛起，草原被牧场所取代，放牧量增加到250万—300万绵羊单位，远远超过了草场的承受能力，造成了全地区60%的草原严重退化、沙化。长期超载过牧，造成了草原的严重退化，沙化。
 阿拉善盟的主体经济是畜牧业，靠天养牧已有多年历史，牲畜头数的增加、畜种结构的不合理以及粗放经营方式，给草场带来了极大的负担，必须科学合理地解决这一矛盾。一是加快饲草料基地建设，利用地下水和黄河水资源建立综合性农业开发区，搬迁沙区人畜，走建设养畜的道路，以减轻人畜对草场的压力。二是在有条件的地方大力建设人工草场。三是切实实行以草定畜，合理轮牧，同时调整畜群结构，走集约经营的路子。与此同时，同时进行生态移民和计划生育，防止更多的生态难民的加入。大量退耕还林、还草。才是阿拉善盟生态环境改善的必由之路！
3. 关于水资源的合理利用
水是生命之源，是任何一个生态系统中无可替代的一环。没有足量的水，任何生态系统都不可能正常运转。也就是说，阿拉善盟的绿化，并非简简单单的植树种草的问题，足量的生态用水是兴亡的根本原因。剧延海的突然消失、河等河流的相继干裂验证了这一点。也就是说，我们必须在人类生活用水的同时留出足量的水用于生态！
那么究竟要多少水才能满足整个生态林的正常工作？对该区土壤容重、田间持水量等土壤物理性质测定研究指出,土壤在垂直深度20cm以下空间异质性较小;沙土饱和导水率(12.85cm/h)大于粘土(0.43cm/h);土壤水势、土壤蒸发水分传输阻力与土壤体积含水量的关系均呈y=ax~(-b)。 固定沙地、半固定沙地、流动沙地植被盖度分别为33.1,24.0和6.3%,白刺、沙冬青、油蒿和梭梭盖度占植被盖度80%以上,其根系主要分布在60cm以上,白刺、油蒿根系生物量与总生物量之比大于沙冬青和梭梭。 该区水资源贫乏,植物可利用的水资源主要是自然降水和土壤中储存的水分。降水的入渗深度小于80cm,储水量与土层深度的关系曲线有直线型、指数型、“S”型和幂函数型。正常环境条件下,土壤含水量、生物量和叶面积指数等在年度间变化较小。 (2)树木光合速率、蒸腾速率、气孔导度等生理指标与光照强度、叶水势的关系都呈y=a+b(1-e~(-kx))(其中y为生理指标,x为光强度或叶水势)。这样，我们的生态用水量达1。77亿立方米。阿拉善降水量东部多于西部，从东向西逐渐减少。总的来看，东部左旗70－200毫米，中部右旗50－125毫米，西部额旗绝大部分地区降水不足50毫米。降水量最大的是东部贺兰山中部海拔近3000米左右的地方，年降水量429.8毫米。但到距贺兰山麓仅15公里的阿拉善盟政府所在地巴彦浩特，降水量减至210毫米。阿拉善盟西北部的吉诃德、达兰库布降水量最少，年降水量不足40毫米。黄河流经阿拉善左旗的乌索图、巴彦木仁苏木，在境内流程达85公里，年入境流量300多亿立方米。额济纳河是盟内唯一的季节性内陆河流，发源于祁连山北麓，流至巴彦宝格德水闸分二支。西为木仁高勒(西河)，注入嘎顺淖尔(亦称西居延海)；东为鄂木讷高勒(东河)，下记分数支，注入苏泊淖尔(亦称东居廷海)、京斯田淖尔(又称古居廷海、天鹅湖)和沙日淖尔。额济纳河在盟境内流程200多公里，年流量lO亿立方米。贺兰山、雅布赖山，龙首山等山区许多冲沟中一般有潜水，有些出露成泉。在三大沙漠中分布有大小不等的湖盆500多个，面积约1．1万平方公里，其中草地湖盆面积1．07万平方公里，集水湖面积400多平方公里。
但是， 黑河上游大量被截流，使河水锐减，导致大面积森林死亡。据统计，1958年黑河流入额济纳旗的水量为11.93亿立方米，1968年来水量仅有2.88亿立方米，1977年来水只有1.3万立方米，近几十年来黑河的总流量为30亿立方米，而每年流入额济纳旗的水量也不过2.3亿立方米，且集中在3月份和11月份，也就是植物停止生长的季节。由于水量减少，流期缩短，地下水位下降，现有水量满足不了树木的生长需求，导致了胡杨、红柳、梭梭的大量死亡。
 阿拉善盟日益严重发展的土地沙漠化问题已不单纯是这一地区的问题，作为保护生态环境的屏障，对西北乃至华北都有着深刻的影响。为了保护生存环境、保护重要的军事设施、巩固边防，阿拉善盟土地沙漠化问题应尽快治理，如不抓紧治理，再拖下去损失更大、代价更高、治理更难。
    沙地的治理与恢复是一项庞大的系统工程，不是一朝一夕能够解决的，人类的生产活动应以从长远的利益出发，把保护资源与永续利用结合起来，合理安排生产用地，调整生产结构，有步骤有计划科学的治理沙漠化土地，增强抗灾能力，提高人民的生活水平和生活环境，因此，为从根本上治理，必须坚持“统一规划，综合治理，因地制宜，突出重点：科学管理 ，讲究实效：多方配合，重在落实”的基本方针。从根本上解决脆弱生态环境下人口增长与资源、环境的不相协调问题，实现人口—资源—环境—社会的和谐统一。这就要求我们必须控制人口和牲畜的数量，提高全民节水节能的意识，杜绝高污染产业的开发。从根本上预防生态再度恶化的发生。
